

北疆观察

让“模范自治区”金字招牌更加熠熠生辉

【一家言】

让工作成为快乐的源泉

◎向河

红军长征时,徐特立是红军队伍中最年长的战士,人们都尊称他为“徐老”。组织上给他配备了一匹马,他自己不骑,给别人骑。因此,人们戏说“徐老徐老真是好,不骑马儿跟马跑”。长征途中,尽管困难重重,徐特立总是乐观的。衣服破了自己缝,鞋子坏了自己补。他常常笑着对人说:“长征虽然辛苦,但我学了一门手艺,今后如果请不到缝补工人,也不愁没有衣裳了。”

工作,立身之本,是我们每个人生活中必不可少的组成部分,是实现自身价值的最佳途径,工作不仅仅意味着付出,更蕴涵着收获。如何对待工作?有的人把它当成事业,有的人把它作为职业,有的人则把它当作是副业。态度反映境界,态度决定状态。三种不同的态度,决定了不同的人的人生观、价值观和事业观,也决定了一个人的快乐源泉与精神气质。

把工作当作一种创造性活动,全身心地投入,充分享受工作带给自己的愉悦,这样工作效果就好,并会逐步走向成功;如果对工作心不在焉或者心烦意乱,这种消极的心态就会带来不愉快甚至是恶劣的工作态度,其工作效果可想而知。学会在工作中找寻属于自己的乐趣,并通过努力工作来充实自己,体现出自己的社会价值,是每个人面对的课题。

工作快乐与否,取决于心态。孔子说:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”。孔子就是快乐工作的典范,他工作起来,“发奋忘食,乐亦忘忧,不知老之将至”;谈起书来,“韦编三绝”;听起音乐来,“三月不知肉味”。在学中思,思中悟,悟中行,形成学和用的良性循环,让工作成为锻炼自我、完善自我和提升自我的过程,才会有持久的工作激情;始终站在人民的立场上排忧解难、解民困、济民困,才会感到精神愈来愈富足,从而得到更多的快乐。

快乐的失去,往往是因为失去人生目标,没有志向、没有追求、没有使命感。有志向,则内心强大,一切自足,不为外物所移。把工作视为事业,然后怀着一颗事业心,就会在我们的工作中多一些热情、少一些抱怨、多一些进取、少一些颓废。正所谓立志才能定其本,志高才可意致远。有了长远志向,才能遇难不退,遇险不惧,面对乌云飘来,静观云卷云舒;面对春暖乍寒,照看花落花开。

哲人有言,世上最快乐的事,莫过于为理想而奋斗。只有把崇高理想作为一生的使命,赋予工作更多意义,当成充实自己的课堂、干事创业的舞台,造福人民的事业,这样才能真正从工作中找到乐趣,迸发出更大的热情与激情,创造出更加辉煌的业绩。

【街谈】

莫让“云陪伴”代替了常回家看看

◎关育兵

当下,很多年轻人开始给老人家中安装监控摄像头,通过手机软件24小时在线实现“云陪伴”。这也成为当代忙碌的年轻人陪伴独居老人的新方式。在网络社区里,有个话题叫做“把镜头对准爷爷奶奶”,一些年轻人帮家里的老人拍照片、录视频,记录并分享生活,用这种方式与老人产生连接,用爱和关怀“反哺”家中老人。

“云陪伴”虽然是单向的,但通过新媒体实现的情感连接却是双向的。监控摄像头可以让子女和晚辈随时看到老人的生活状况,减少许多担忧。监控摄像头所记录的生活细节,也会让子女和晚辈对老人有更多了解,这有助于子女更好地理解和对老人。与此同时,监控摄像头所记录的一些瞬间,有时也成为珍贵的记忆。

大部分老人也知道,安装监控的目的是考虑到自身的健康、安全,理解家人的用心。通过这种方式,老人也能感受到镜头另一端的陪伴,知道在不远的地方,孩子在关心着他们。在疫情时期,更有不少年轻人通过监控通话,指导老人使用电器、服用药品,“云陪伴”发挥了意想不到的作用。

虽然“云陪伴”有诸多的方便之处,但其仍是陪伴老人的一种补充方式,并不能代替常回家看看。通过监控摄像头的语音对话、视频聊天,虽然能从一定程度上慰藉老人对子女和晚辈的思念,但很多时候老人更喜欢孩子们回家探望自己,这样面对面的共同相处才能带给老人更真实的感觉。安装摄像头只是形式和手段,不能因为有了“云陪伴”,就减少陪伴老人的时间、频率。定期探望老人,线上、线下交替结合,才能更好地给予老人陪伴,也才能更好地共享天伦之乐。

孝老爱亲需要尽心、用心。孝敬老人,除了物质上的奉养,更要有精神上的关爱,多关心他们的身体健康和心理状态,多把老人的需要和感受放在心上,并转化成实实在在的照顾。节假日、空闲时多回家看看,陪老人拉拉家常、聊聊天。平日里工作繁忙,也要找机会到老人身边耐心倾听他们内心的需求、帮助他们解决他们生活里的难题,别让手机屏幕隔断了彼此交流,老人们的生活才会充满温暖。

前不久,国家民委网站发布公示,内蒙古12个地区和单位被命名为第十批全国民族团结进步示范区示范单位。至此,我区已有78个地区和单位先后获评全国民族团结进步示范区示范单位。全区各族干部群众感党恩、听党话、跟党走,把模范体现到各个领域、各个方面,同心合力擦亮“模范自治区”金字招牌,共享民族团结进步硕果。

内蒙古作为我国最早成立的自治区,具有民族团结的光荣传统,拥有“模范自治区”的崇高荣誉。70多年来,在党中央的坚强领导和亲切关怀下,内蒙古经济社会发展和民族团结进步事业取得了辉煌成就,书写了“三千孤儿入内蒙”“齐心协力建包钢”“克服围困捐粮”“最好牧场为航天”等历史佳话。在长期同甘共苦、团结奋斗的历史进程中,民族团结进步“基因”已深深融入全区各族干部群众的血脉之中,成为内蒙古蓬勃发展的“成功密码”。新时代新征程,我们有责任也有条件把民族工作做得更好,让“模范自治区”金字招牌更加熠熠生辉!

擦亮金字招牌、全方位建设“模范自治区”,要坚定感党恩、听党话、跟党走的自觉,在讲政治、顾大局、担使命等各个领域各个方面展现出模范的样子,在促进民族团结进步上继续走在前列,把全区各族人民识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的宝贵品质不断发扬光大

◎哈丽琴

自治区党委十一届四次全会明确提出,要全方位建设“模范自治区”。今年的政府工作报告强调,把巩固发展民族团结大局作为筑牢祖国北疆安全稳定屏障的根本性任务。全区上下必须自觉把思想和行动统一到自治区党委的决策部署上来,紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,全面推进中华民族共有精神家园建设,更加有仪式感做好新时代民族工作,不断巩固和发展民族团结大局,丰富拓展“模范自治区”的内涵和外延,让各族人民更好地交往交流交融,更好地为党和国家大局作贡献,靠团结奋斗共同守护祖国边疆、共同创造美好生活。

饮其流者怀其源,落其实者思其树。回顾过去,不论出现多少困难和挑战,都丝毫不影响

内蒙古各族干部群众对党的热爱和忠诚。面向未来,擦亮“模范自治区”金字招牌,最重要的就是教育引导全区各族人民更加由衷地感党恩、听党话、跟党走。我们要始终牢记:内蒙古自治区是在中国共产党直接领导下建立的,内蒙古是在党中央的支持下发展起来的,内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的,内蒙古作为“模范自治区”模范就模范在听党的话上。新征程上,更加感党恩、听党话、跟党走,传承好向党、心向党、心向党红色基因,就一定能把“模范自治区”金字招牌擦得更亮。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。擦亮金字招牌、全方位建设“模范自治区”,不仅

要在促进民族团结进步上继续走在前列,还要在讲政治、顾大局、担使命等各个领域各个方面展现出模范的样子,尤其是在保障国家生态安全、边疆安全、能源安全、粮食安全、产业安全上充分彰显内蒙古的担当作为,把全区各族人民识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的宝贵品质不断发扬光大。要坚持跳出内蒙古看内蒙古,在大局下思考和行动,确立模范的“坐标系”、锚定模范的“高标准”、拿出模范的“硬作风”,树立大发展快发展、挺进全国中游的雄心壮志,提升发展质量,把总量做大、把家底攒足,齐心协力推动内蒙古发展“晋位升级”,既为一域增光又为全局添彩,在中国式现代化中展现“模范自治区”的风采。

事成于和睦,力生于团结。在充满光荣和梦想的新征程上,只要全区各族干部群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、铆足一股劲,守望相助、团结奋斗,就一定能把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽,让“模范自治区”崇高荣誉绽放更大荣光。

画里有话

2023年春节假期 全国共发送旅客 约2.26亿人次



春节之旅

据媒体近日报道,2023年春节假期(1月21日至27日),全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次。

新华社发 王鹏 作

【洞见】

“村晚”虽小作用大

◎胡建兵

近年来在许多地方,乡村春晚成为春节期间重要的群众文化活动。今年春节期间,各地因地制宜组织开展丰富多彩的“村晚”活动,广大群众群众自编自导自演各类“村晚”节目,展示家乡独具特色的风俗年景,展现新时代新农村新牧区的新面貌。

常言道,衣食足而文化兴。如今,农村牧区的物质生活越来越富裕,生活环境越来越美好,农牧民精神文化追求越来越丰富,也迸发出更多创作热情,加上近年来基层公共文化设施建设不断增强,他们更希望站在文化大舞台的中央,成为农村牧区文化阵地的“主角”。

农牧民自编自导自演的“村晚”,虽然没有豪华的舞台和背景,没有立体炫目的灯光,没有豪华的服装,更

没有偶像明星,但其突出乡土特色和传统文化,展现乡情、凝聚乡情、富有乡韵。“村晚”中的许多节目,创作灵感来源就是老百姓生活当中发生的真实故事,节目中有着当地人熟悉的人和事,有着熟悉的方言甚至是段子,从中可以品味出农牧民的幸福和快乐,也反映出农牧民对美好生活的期盼和追求。

“村晚”既是一道充满乡土风情、民俗记忆的文化大餐,也是展现人民

述农牧民自己的奋斗故事,反映新时代农牧民的心声,展现新时代农牧民的风采,潜移默化中也增加了自豪感、激发了精气神,彰显出农牧民的文化自觉与自信。

乡村春晚激发了群众的创作和表演热情,也满足了群众对文化的多样化需求。在参与“村晚”筹办与节目排练的过程中,增强了农牧民之间、农牧民与干部之间的联络和沟通,促进了乡村和谐,同时也带动网络联动,从区域的“小欢喜”发展成遍及全国的“大联欢”,从乡村小舞台走向社会大舞台。努力让自己参与的节目登上“村晚”,成为农牧民引以为傲的事,大家有的提供素材,有的参与演出,有的做后勤服务,用反映群众身边事、身边事、身边事的节目,呈现农村牧区的新气象、新变化,讲

【来论】

利履职之器 善尽责之事

◎青林

党的二十大报告指出:“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”这是以习近平同志为核心的党中央对全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化极端重要性和艰巨性做出的重大判断。

火车跑得快,全靠车头带。在乡村振兴事业中,驻村第一书记是带领农牧民奋斗的“火车头”,发挥着巨大作用。驻村第一书记要在驻村帮扶工作中切实做到高水平履职、高质量尽责,必须锚定“建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务”职责定位,利履职之器,善尽责之事。

作为乡村振兴的重要“生力军”,驻村第一书记肩负着组织给予的信任和群众寄予的厚望。然而,这一队伍来自各行各业,其中很多人都是乡村振兴战线的“新兵”,有激情、有活

力、有干劲,同时也存在历练不足、经验不够等问题。这就需要清醒认识到,这一队伍在政治理论、政策法规、业务技能等方面存在的短板和不足,应该坚持干什么学什么、缺什么补什么,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作特别是实施乡村振兴战略的重要论述,学习宣传贯彻相关法律法规和政策措施,加强推进乡村振兴战略所需的理论政策储备和实践经验积累,察在短处、学在深处,争做乡村振兴战线的“百宝箱”,及时把知识和乡村振兴的经验转化为能力,转化为推进乡

村振兴的具体成果。忙碌在走村入户,穿梭在田间地头,驻村第一书记要充分发扬扎根在最基层、奋战在第一线的优势,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,坚定不移坚持以中国式现代化引领乡村振兴,从扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴出发,站在高处、谋在远处,带着“跳出当地看当地,跳出当地发当地”的眼界和胸怀,争做乡村振兴路上的“千里眼”,观大势、谋全局、看长远。

共有精神家园

日月不肯迟 四时相催迫

【出处】

(东晋)陶渊明《杂诗其七》

【原典】

日月不肯迟,四时相催迫。寒风拂枯条,落叶掩长陌。弱质与运颓,玄鬓早已白。素标插人头,前途渐就窄。家为逆旅舍,我如当去客。去去欲何之?南山有旧宅。

【释义】

“日月不肯迟,四时相催迫”出自东晋诗人陶渊明的《杂诗十二首》中的第七首。意思是说,日月是不肯等待的,在一刻不停地运转。一年中的四个季节不断更替,似乎在相互催促逼迫一样。喻指一天过得很快,一年也过得很快,我们应该珍惜时光,不让一日虚度。诗的前四句写时光易逝,点明了“岁月不待人”的深刻哲理。“不肯迟”,即不肯等待。四时,指四季。催迫,即催促逼迫。这一词语的运用,更使人感到时光流逝的迅速。“寒风拂枯条,落叶掩长陌”,是通过自然现象的描绘,进一步形象化地强调“岁月不待人”的哲理,同时也暗喻诗人自己年岁渐老。

诗的中间四句感叹人生易老,感到前程愈来愈小。自己本来就很虚弱的身体,随着坎坷的命运,变得愈来愈衰颓。原来的满头黑发,早已斑白。这白发犹如插在头上的白色标记,前途已渐渐变得愈来愈窄小了。素标,白色的标记,指头上的白发。

诗的最后四句是顺着“前途渐就窄”的进一步联想。家中不过如旅馆一般,而我现在犹如即将离开之客。离开之后,到何处去呢?是到南山的坟墓里去。古人认为,人生在世,犹如到世上作客一般,作客完了,就离开世上,所以作者说“家为逆旅舍,我如当去客”。旧宅,此指坟墓。

【启悟】

“日月不肯迟,四时相催迫。”2月4日,又是一年立春时。立春,俗称“打春”,北方有句俗语“春打六九头”。我国很多地方在立春这一天有“鞭打春牛”的习俗,既打去牛的惰性,又催动人的勤耕,意在催耕迎春、企盼丰收。“新年春日并相催”“农家岁首又谋耕”,我们每个人唯有珍惜春时、勤恳耕耘,方能不负春光、不负年华,迎来美好的丰收年景。

四季轮回春为首,一年之计在于春。春天里最宝贵的东西,莫过于一分一秒的时间。中华民族是最懂得“时间不等人”的民族。“逝者如斯夫,不舍昼夜”,这是孔子对时光流逝的感慨;“譬如朝露,去日苦多”,这是曹操对光阴难再的无奈;“莫等闲,白了少年头,空悲切”,这是岳飞对虚度年华的劝诫。正因为时光的一去不复返,才有了“那得长绳系白日,年年月月俱如春”这般留住时光的渴望。“勿谓寸阴短,既过难再获”,只争朝夕、时不我待,是对未来最好的宣示,是打开新的一年最美的姿态。

一年春作首,万事竞争先。机遇错过失不得,事业耽误不得,责任懈怠不得。那些尚未实现的梦想,那些还没到达的远方,都在等待我们充满朝气和自信地出发。面对开年的大好春光,我们每个人都应立足新起点、昂扬新风貌,把精神提振起来、把精力集中起来、把干劲激发出来,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的紧迫感,上紧发条、开足马力,甩开膀子往前冲、撸起袖子加油干,全力以赴迈好开年第一步,迈好兔年每一步。

耕耘更知韶光贵,不待扬鞭自奋蹄。在这个万物竞发、生机勃勃的时节,只要我们拉满弓、使满力,开好局、起好步,像动物般脱兔般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采,定能迎来收获满满的一年。(哈丽琴)